
Protokół nr XXX.2021 
z nadzwyczajnej sesji Rady Miejskiej odbytej w dniu 14 czerwca 2021 r. w siedzibie Rady Miejskiej 

w Koźminie Wielkopolskim 

Sesja rozpoczęła się o godz.1800. 

Punkt 1 – Otwarcie.  
Po wysłuchaniu hejnału Koźmina Wlkp. Pan Justyn Zaradniak - Przewodniczący Rady Miejskiej 

dokonał otwarcia sesji i stwierdził, że na ogólną liczbę 15 radnych w sesji aktualnie bierze udział 15 

radnych, zapewniając tym samym wymagane quorum dla podejmowania przez Radę 

prawomocnych uchwał. Powitał radnych i gości. Listy obecności radnych i gości stanowią zał. nr 1 

i 2 do protokołu. 

Następnie Przewodniczący poinformował, że dzisiejsza sesja odbywa się zgonie z pismem, które 

wpłynęło do biura Rady na jego ręce w piątek po południu. W piśmie tym pięcioro radnych na 

podstawie §4 punkt 1 Regulaminu Rady Miejskiej w Koźminie Wielkopolskim zwraca się o zwołanie 

sesji w rybie nadzwyczajnym w celu przedstawienia radnym informacji o decyzji: - 

o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia polegającego na 

budowie nowoczesnego zakładu do produkcji energii elektrycznej na dz. nr 470/6 obręb Koźmin 

Wielkopolski z dnia 31.03.2021 r. Proponowany porządek sesji to: 

1. Otwarcie. 

2. Przedstawienie przez Burmistrza informacji o w/w decyzji. 

3. Wnioski i zapytania radnych. 

4. Zamknięcie obrad. 

Treść w/w wniosku radnych stanowi zał. nr 3 do protokołu. 

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do proponowanego porządku obrad. 

Rani nie wnieśli uwag. 

Przewodniczący Rady uznał, że w/w porządek powinien być doprecyzowany i zaproponował, aby 

punkt 2 otrzymał brzmienie: "Przedstawienie przez Burmistrza informacji o decyzji, 

o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia polegającego na 

budowie nowoczesnego zakładu do produkcji energii elektrycznej na dz. nr 470/6 obręb Koźmin 

Wielkopolski z dnia 31.03.2021 r." Punt 3 otrzymał brzmienie: "Wnioski i zapytania radnych 

dotyczące informacji przedstawionej przez Burmistrza w punkcie 2." 

Sprzeciwu nie wniesiono. 

Poprawka zaproponowane przez Przewodniczącego Rady została zaakceptowana jednogłośnie. 

w związku z tym porządek obrad przedstawia się następująco: 

1. Otwarcie. 

2. Przedstawienie przez Burmistrza informacji o decyzji, o środowiskowych uwarunkowaniach 

zgody na realizację przedsięwzięcia polegającego na budowie nowoczesnego zakładu do 

produkcji energii elektrycznej na dz. nr 470/6 obręb Koźmin Wielkopolski z dnia 31.03.2021r. 

3. Wnioski i zapytania radnych dotyczące informacji przedstawionej przez Burmistrza w punkcie 

2. 

4. Zamknięcie obrad. 
 



Punkt 2 – Przedstawienie przez Burmistrza informacji o decyzji, o środowiskowych 

uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia polegającego na budowie 

nowoczesnego zakładu do produkcji energii elektrycznej na dz. nr 470/6 obręb Koźmin 

Wielkopolski z dnia 31.03.2021 r. 
Pan Maciej Bratborski – Burmistrz Miasta i Gminy poinformował, że 13 grudnia 2019 r. do Urzędu 

Miasta i Gminy w Kominie Wielkopolskim wpłynął wniosek o wydanie decyzji o środowiskowych 

uwarunkowaniach na budowę nowoczesnego zakładu do produkcji energii elektrycznej. Zaznaczył, 

że chciałby tu sprostować krążące informacje, iż nie jest to spalarnia a obiekt, który ma termo 

utylizować odpady stałe w obiegu zamkniętym. Oczywiście jak w przypadku każdego wniosku, 

który wpływa do Urzędu trzeba było wszcząć odpowiednią procedurę. W pierwszej kolejności 

wysłano zapytanie o opinię sanitarną do Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego 

w Krotoszynie. Taką otrzymano 22 marca 2020 r. Kolejnym krokiem było zwrócenie się do 

Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej we Wrocławiu Państwowego Gospodarstwa Wody 

Polskie i tam 31 sierpnia 2020 r. takie uzgodnienie uzyskano. Kolejnym krokiem było zwrócenie się 

do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska we Wrocławiu, która po wielu prośbach w stosunku 

do inwestora wezwała o uzupełnienie i wydała uzgodnienie pozytywne 22 marca 2021 r. 23 marca 

2021 r. ukazało się obwieszczenie o zawiadomieniu w sprawie zebranych dokumentów przed 

wydaniem decyzji. 31 marca 2021 r. została wydana decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach 

na realizację przedsięwzięcia, 16 kwietnia 2021 r. wpłynął wniosek o ustalenie warunków 

zabudowy. Wniosek ten został uzgodniony i 30 kwietnia 2021 r. wniosek został wydany. Właściwie 

procedura po stronie gminy została w tym momencie zakończona. Natomiast pojawiło się wiele 

informacji w przestrzeni publicznej, że powstanie spalarnia, która będzie truć itd. Burmistrz dalej 

poinformował, że w związku z powyższym w ubiegły piątek podjął rozmowy z inwestorem i uzyskał 

zapewnienie o odstąpieniu od realizacji wymienionego przedsięwzięcia. Aczkolwiek gdyby miał 

dyskutować o wymienionej inwestycji wydaje się, że w żaden sposób nie zagraża ona środowisku 

gminy Koźmin Wielkopolski. Choć być może lokalizacja jest mało wdzięczna, bo jest po stronie 

miasta, gdzie mieści się większość zakładów uciążliwych dla Koźmina. Uznał, że może warto 

byłoby, aby do końca wyjaśnić tą sprawę spotkać się z projektantami, zapoznać się z technologią, 

która ma być tam realizowana i zaproponował aby na najbliższe posiedzenie komisji zaprosić 

wymienione osoby. Budowanie atmosfery strachu i paniki niczemu nie służy. Nie może być tak, 

że na każdy wniosek wpływający do Urzędu, na który ktoś wyrazi niezadowolenie nie zostanie 

wszczęta procedura. Urząd jest zobowiązany do tego, aby wszcząć procedurę zatwierdzenia, bądź 

niezatwierdzenia. Wielokrotnie nie zostały zatwierdzone rzeczy, które wydawały się szkodliwe, 

bądź niemożliwe do przeprowadzenia, przegrywając nawet sprawę z Naczelnym Sądem 

Administracyjnym. Tak jest w przypadku projektu budowy obory dla 4 tys. sztuk bydła w Starej 

Obrze. Przegrano tę sprawę mimo, że wykazywano i szkodliwość dla środowiska i brak możliwości 

dostarczenia wody dla takiej ilości zwierząt. Burmistrz zapewnił, że to nie jest tak, że jeśli kogoś nie 

lubi to nie będzie wspierał inwestycji a jeśli kogoś lubi to inwestycje będzie realizował. Po prostu 

niezależnie od tego będzie realizował procedury. 

Punkt 3 – Wnioski i zapytania radnych dotyczące informacji przedstawionej przez Burmistrza 

w punkcie 2. 

Radny A.Nowacki oznajmił, że nie chodzi o budowanie atmosfery strachu przed każdym 

przedsięwzięciem, tylko na niedawnej sesji rozmawiano o inwestycjach strategicznych i wówczas 



zadał pytanie, jak się takie inwestycje wpisują w rozwój miasta. Ta inwestycja wydaje się 

strategiczną, dość istotną społecznie i po prostu aspekt rozszerzonego zapytania społeczeństwa 

o zgodę byłby mile widziany i tego zabrakło jego zdaniem w tym projekcie. Radni 

są przedstawicielami społeczeństwa. Społeczeństwo wybiera radnych, jaki i Burmistrza. Wiadomo, 

że tam gdzie jest dwóch Polaków są trzy zdania, ale zabrakło pytania. 

Burmistrz oznajmił, że na ostatniej sesji mówił, iż na pewno będzie blokował wszelkie inwestycje 

strategiczne, które będą sprawiały kłopot, jak niemożność dostarczenia wody, ścieki, czy transport. 

Omawiana inwestycja nie ma takiego oddziaływania, które mogłoby zagrażać komukolwiek. 

ponadto przypomniał, że omawiany projekt inwestycji kilkakrotnie był wywieszany i umieszczany 

na stronie BIP Koźmina Wielkopolskiego, gdzie ludzie często wchodzą i wiedzą wszystko minutę po 

ogłoszeniu. Natomiast dyskusja rozpoczyna się w momencie kiedy tak naprawdę sprawa jest 

zamknięta. Następnie Burmistrz zadeklarował, że na pewno nie zrobi nic przeciwko społeczeństwu. 

Od trzydziestu lat pracuje w tej gminie i całe życie starał się pracować na rzecz mieszkańców tej 

gminy. Jeśli ma świadomość tego, że coś jest zagrożeniem na pewno nie wyrazi na to zgody. W tym 

przypadku uznał, że nie jest to żadne zagrożenie a wręcz odwrotnie, ponieważ gmina boryka się 

z problemami odpadów stałych, które nie są w kodach umieszczonych jako odpady komunalne 

i lepiej utylizować je w sposób cywilizowany, poprawny niż zbierać potem z lasu. 

Radny K.Jankowiak oznajmił, że nie ukrywa, iż każdy inwestor ma prawo do inwestowania 

i robienia tego w gminie i na swoich działkach, ale opinia mieszkańców powinna być dla radnych 

i Burmistrza też ważna. Stwierdził, że chciałby usłyszeć czy lokalizacja tej inwestycji akurat na tej 

działce nie będzie miała żadnych ubocznych skutków dla mieszkańców. Obok jest jedno 

z największych osiedli mieszkaniowych, jest szkoła. Ludzie boją się takiej inwestycji. Dzwonią 

z pytaniem, czy to zostało już "przyklepane". Zabrakło informacji jak taki zakład będzie 

funkcjonował, jakiego typu będą to odpady. Może to uspokoiłoby trochę opinię publiczną. Na 

dzień dzisiejszy mieszkańcy są przestraszeni. 

Burmistrz oznajmił, że przed chwilą zapewniał, że nie zrobi nic co uderzałoby w interes publiczny 

społeczności i dlatego podjął kilkudniowe rozmowy z inwestorem i w piątek zamysł realizacji tej 

inwestycji został wstrzymany. 

Radny M.Borowczyk stwierdził, że podziela zdanie swoich kolegów, iż zabrakło 

zdroworozsądkowego podejścia co do komunikacji społecznej. Być może w świetle prawa 

wszystkie decyzje zostały wydane prawidłowo. Natomiast nie ma się co dziwić, że społeczeństwo w 

ten sposób reaguje czytając w opracowaniu, że będą spalane odpady niebezpieczne, medyczne, 

czy weterynaryjne. Wyraził nadzieję, że tak faktycznie będzie, jak zapewnił Burmistrz, że nie dzieje 

się nic wbrew mieszkańcom. Zapytał, czy w związku z tą inwestycją były brane pod uwagę inne 

lokalizacje. Następnie zapytał w jakiej formie to odstąpienie od inwestycji na dzień dzisiejszy 

zostało przedstawione. 

Burmistrz odpowiadając na pytanie oznajmił, że inwestor w formie pisemnej zapewnił, że wycofuje 

się z realizacji.  

Radny A.Nowacki zapytał, jakie materiały miały tam być utylizowane, bo samo słowo 

niebezpieczne brzmi ostrzegawczo. 

Burmistrz stwierdził, że nie wie, czy będzie w stanie wymienić wszystkie te materiały, ponieważ 

każdy z nich ma określony kod a tych kodów jest kilkadziesiąt, czy kilkaset. Są to wszystkie kody, 



które nie są kodami odpadów komunalnych, są to przeróżne materiały będące tzw. odpadami 

przemysłowymi, również medycznymi, weterynaryjnymi, niebezpiecznymi i te wszystkie kody były 

pozytywnie uzgodnione przez Regionalną Dyrekcję Ochrony Środowiska. W tej technologii, w 

której miały być utylizowane, ich utylizacja nie zagrażała środowisku, czy mieszkańcom. 

Pan Jarosław Ratajczak - Zastępca Burmistrza poinformował, że bardzo szczegółowo zapoznał się 

z całym raportem oddziaływania na środowisko, który ma przed sobą. Raport ten w wielu 

aspektach środowiskowych odpowiadał na pytania czy są jakiekolwiek zagrożenia. Raport ten 

został przygotowany przez osoby fachowo zaangażowane i znające problem utylizacji odpadów 

i również był oceniany przez osoby zatrudnione w Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska 

w Poznaniu. Wszystkie wątpliwości zostały na bieżąco wyjaśnione i konkluzją jest decyzja 

Dyrektora Regionalnego w Poznaniu, który uzgadniał realizację tej inwestycji wnosząc kilka uwag, 

jeśli chodzi o pewne rozwiązania. Sam proces utylizacji tych odpadów jest wysoce bezpieczny i nie 

mający najmniejszego wpływu ani na środowisko ani na człowieka. Bardzo duże 

niebezpieczeństwo, jest wtedy, kiedy odpady tzw. niebezpieczne nie trafią do takiej instalacji, tylko 

trafią np. na wysypisko odpadów komunalnych, do lasu, czy rowu i w tym momencie niepokój 

społeczeństwa się nie ujawnia. Zachęcił do zapoznania się z tym raportem a nie tylko 

ze szczątkowymi informacjami, które gdzieś krążą w opinii publicznej - nie zawsze potwierdzone 

i nie do końca prawdziwe. 

Burmistrz oznajmił, że raport ma kilkaset stron i ciężko się z nim zapoznać, ale warto zaprosić 

autora tej technologii, czy tego projektu i inwestora i wówczas radni mieliby pełny pogląd sytuacji 

i wiedzę na ten temat. 

Radny M.Wieczny zapytał, jakie plusy byłyby dla mieszkańców, dla gminy, czy środowiska, gdyby 

doszło do realizacji tej inwestycji. Było tu też powiedziane, że pewne informacje są dostępne na 

stronie internetowej a on sam często tu zagląda i nie zauważył. Uznał, że może zabrakło tu też 

przepływu informacji pomiędzy Urzędem Miasta a radnymi. Wiadomo, że kompetencją Rady 

Miejskiej nie jest podejmowanie, czy wydawanie takich decyzji, ale o tych trudnych decyzjach 

warto byłoby, gdyby radni byli informowani. Potem niestety czasami jest tak, że radni stoją przed 

wyborcami, czy mieszkańcami, oni zadają pytania a radni dowiadują się o danej sprawie dopiero 

z mediów społecznościowych. Jest to na pewno dla radnych przykra sytuacja, kiedy nie można 

odpowiedzieć mieszkańcom rzeczowo na zadawane pytania. Stwierdził, że spalarnie odpadów 

powstają w wielkich centrach miast, tak jest chociażby w centrum Wiednia, ale dla mieszkańców 

małej miejscowości zderzenie się z takim nowym tematem, jakim jest spalarnia wywołuje pewne 

obawy i lęki. Podsumowując poprosił, aby w jakichś sposób, jeśli jest to możliwe o takich 

sytuacjach informować radnych. 

Burmistrz stwierdził, że tę krytykę uznaje za zasadną. Być może zabrakło bezpośredniej 

komunikacji i zadeklarował, że jeśli pojawi się jakakolwiek inwestycja, która w jego ocenie będzie 

znaczącą radni zostaną o tym poinformowani. 

Punkt 4 – Zamknięcie obrad. 

Sesja zakończyła się o godzinie 1935. 

             

           Przewodniczący 

Protokołowała:      Rady Miejskiej w Koźminie Wlkp. 



M. Bartkowiak            mgr inż. Justyn Zaradniak 


